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Харківський національний університет будівництва та архітектури 

Постановка проблеми: у сучасних умовах зворотні матеріальні потоки 

набувають все більшої актуальності у зв’язку зі збільшенням обсягу 

реалізованих товарів, сировини, матеріалів, промислових відходів, бракованої 

продукції, зростанням інформованості споживачів та добробуту населення, 

жорстокістю вимог безпеки і екологічності. На сьогоднішній день відсутній 

загальноприйнятий підхід до класифікації зворотних матеріальних потоків та  

майже не освітлені показники оцінки прямого і зворотного матеріального 

потоків в публікаціях вітчизняних вчених. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій: дослідженнями в сфері 

показників оцінки прямого і зворотного матеріальних потоків в логістичній 

системі займались такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як: Федосєєв В. В., 

Терентьєв П. А., Сергеєв В. І., Савицька Г. В., Крикавський Є. В., 

Чорнописька Н. В., Окландер М. А., Смирнов І. Г., Тридід О. М., 

Колодізєва Т.О., Бондарева І. О., Селезньова Н. О., Гамалій В. Ф., Ніколаєв І. В., 

Мельникова Н. В., Ніколайчук В. Е., Кузнецов В. Г., Ваховська М. Ю., 

Рижиков Ю.І. та інші [1 - 15]. 

Невирішені складові загальної проблеми: в публікаціях вітчизняних 

вчених неосвітлені достатньо повно показники оцінки зворотного 

матеріального потоку та класифікація даних потоків. 

Формулювання цілей статі. Метою статті: є дослідження сутності 

прямого та зворотного матеріального потоку, удосконалення класифікації 

зворотних матеріальних потоків стосовно логістичної системи та розробка 

показників оцінки зворотного матеріального потоку. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. 

У процесі функціонування виробничих підприємств крім основного 

матеріального потоку, пов’язаного з випуском готової продукції, існує і 

непрямий (зворотний) матеріальний потік, об’єктами якого можуть бути 

вторинна сировина, відходи, використані продукти, замінені агрегати, упаковки 

тощо. Дуже часто зворотні потоки є досить істотними для функціонування 

виробничого підприємства, тому визначимо поняття прямих і зворотних 

матеріальних потоків.  

Прямий матеріальний потік – рух матеріалів і товарів, який починається 

транспортуванням від постачальників сировини, матеріалів, напівфабрикатів і 

закінчується післяпродажним обслуговуванням споживачів товарів [1]. 

Складові прямого матеріального потоку [1]: 

1) сировина, матеріали, якими комплектують вироби, обладнання, що в 

сукупності можна назвати матеріально-технічними ресурсами; 

2) напівфабрикати, інші товари переробки, які визначають як 

незавершене виробництво; 

3) готові товари, що найчастіше являють собою товари, що надійшли в 

сферу товарного обміну; 

4) товари кінцевого споживання. 

Зворотний матеріальний потік – рух повернених, пошкоджених, прострочених і 

використаних товарів, відходів виробництва і споживання, який починається 

від точки їх утворення до точки утилізації або переробки з метою зменшення 

відходів виробництва та витрат від повернення товарів. До складу зворотного 

матеріального потоку входять: повернені, пошкоджені, прострочені і 

використані вироби, бракована продукція, вторинна сировина, виробничі 

відходи, тара і упаковка тощо [2, 3].  

У сучасних умовах зворотні матеріальні потоки набувають все більшої 

актуальності, тому в рамках статті, запропонована удосконалена класифікація 

зворотних матеріальних потоків (рис.1) [2, 3]. 
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Рис. 1. Удосконалена класифікація зворотних  

матеріальних потоків [2, 3] 

 

Представлена класифікація (рис. 1) доповнена ознакою стосовно 

логістичної системи. Згідно з цією ознакою зворотні матеріальні потоки 

поділяються на зовнішні, внутрішні, вхідні та вихідні. Зовнішні зворотні 

матеріальні потоки – зворотні потоки, які надходять у логістичну систему 

ззовні і / або залишають її межі. Внутрішні зворотні матеріальні потоки – 

зворотні потоки, які циркулюють усередині логістичної системи. Вхідні 

зворотні потоки надходять у логістичну систему із зовнішнього середовища. 

Вихідні зворотні матеріальні потоки надходять з логістичної системи у 

зовнішнє середовище. З рис. 1 видно, що зовнішні та внутрішні зворотні потоки 

представлені в розгорнутому вигляді, а вхідні та вихідні зворотні матеріальні 
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потоки не описані детально. Пропонується до складу вхідних зворотних 

матеріальних потоків віднести такі види потоків (вторинну сировину, товари 

поставлені в неналежній кількості та комплектності, неякісні, пошкоджені, 

застарілі товари тощо) та до вихідних зворотних матеріальних потоків - 

(сировину поставлену неналежної якості та комплектності партії, відходи 

промислового виробництва тощо). А за іншою ознакою класифікації – за 

сферою виникнення, зворотні потоки поділяються за такими сферами: 

постачання сировини, виробництво продукції та споживання продукції. 

Наведена класифікація (рис. 1) за сферами виникнення зворотних матеріальних 

потоків була доповнена сферою постачання, оскільки до підприємства може 

надходити неякісна сировина, вторинна сировина тощо. 

Отже, запропонована класифікація враховує всі види зворотних 

матеріальних потоків, що виникають на різних стадіях логістичної системи та за її 

межами, а також сприяє підвищенню ефективності процесів управління потоками. 

Тому для ефективного управління прямими і зворотними матеріальними 

потоками промислового підприємства необхідно розробити показники оцінки 

таких потоків. З цією метою пропонується проведення аналізу закордонної і 

вітчизняної теорії і практики щодо показників управління прямими і 

зворотними матеріальними потоками в межах логістичної системи 

промислового підприємства. В табл. 1. наведені показники оцінки прямого і 

зворотного матеріальних потоків.   

Дослідженням показників оцінки прямого матеріального потоку 

займались багато науковців [1, 3, 4, 5, 7 - 14]. Серед основних показників 

оцінки прямого матеріального потоку, які досліджували вчені, можна вважати 

потужність, інтенсивність, синхронність, рівномірність, які наведені у табл. 1. 

А показникам оцінки зворотного матеріального потоку присвячені лише окремі 

аспекти в публікаціях [3, 6, 13, 15] і в них майже не освітлені показники. Тому, 

виникає необхідність в розробці показників оцінки зворотного потоку, оскільки 

обсяг даного потоку з кожним роком суттєво збільшується і логістичні витрати 

на його управління теж зростають. 
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Таблиця 1 

Показники, запропоновані вченими для оцінки прямого і зворотного 

матеріальних потоків промислового підприємства 

Автор 

Показники оцінки прямого 

матеріального потоку 

Показники оцінки зворотного 

матеріального потоку 

HQ

 
HI

 
ВI

 
nS

 
HR

 
BR

 

)C(L

 
ефK

 
A
 

S

 
I

 
HZQ

 
HZI

 
BZI

 
ZS

 
HZR

 
BZR

 
ZHK

 
звC

 
q  C

 
R
 

X
 

О.М.Тридід, 

Т.О.Колодізєва [1] 
+ + + - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

М.А.Окландер [4] - - - - - - + + - - - - - - - - - - - - - - - 

Є.В.Крикавський [5] + + + - - - + + - - - - - - - - - - - - - - - 

П.А.Терентьєв [6] - - - - - - - - - - - + - - - - - - + - - - - 

Г.В.Савицька [7] - - - - - - - - + + + - - - - - - - - - - - - 

І.О.Бондарева, 

Н.О.Селезньова [8] 
- + + + + + - - - - - - - - - - - - - - - - - 

В.Ф. Гамалій, 

І.В. Ніколаєв [9] 
- - - - - - - - + + + - - - - - - - - - - - - 

Н.В.Мельникова [3] + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + 

Н.В.Чорнописька [10] + - - - - - + + - - - - - - - - - - - - - - - 

В.Е.Ніколайчук, 

В.Г. Кузнецов [11] 
+ + + + - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

М.Ю.Ваховська[12] + - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

В.І.Сергеєв [13] + - - - - - - - - - - - - - - - - - + - - - - 

Ю.І.Рижиков [14] - + + - - - + - + + + - - - - - - - - - - - - 

В.В.Федосєєв[15] - - - - - - - - - - - - - - - - - - - + - - - 

Разом 7 6 6 3 2 2 5 4 4 4 4 2 1 1 1 1 1 1 3 2 1 1 1 

 

Всі подані в табл. 1 показники оцінки прямого і зворотного матеріальних 

потоків промислового підприємства за їх економічною суттю, призначенням і 

методикою розрахунку [1 - 15] можна об’єднати в 2 групи: 

1. Показники оцінки прямого матеріального потоку: потужність 

сукупного прямого матеріального потоку ( nQ ); інтенсивність руху вхідного 

прямого матеріального потоку ( HI ); інтенсивність руху вихідного прямого 

матеріального потоку ( BI ); синхронність вхідного і вихідного прямих 

матеріальних потоків ( nS ); рівномірність вхідного прямого матеріального потоку 

(
HR ); рівномірність вихідного прямого матеріального потоку ( BR ); повні 

логістичні витрати ( )C(L ); коефіцієнт ефективності прямого матеріального 

потоку ( ефK ); вартість виконання одного замовлення нової сировини ( A ); 
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інтенсивність попиту на нову сировини ( S ); вартість зберігання одиниці нової 

сировини ( I ). 

2. Показники оцінки зворотного матеріального потоку: потужність 

сукупного зворотного матеріального потоку ( HZQ
); інтенсивність руху вхідного 

зворотного матеріального потоку ( HZI
); інтенсивність руху вихідного зворотного 

матеріального потоку ( BZI
); синхронність вхідного і вихідного зворотних 

матеріальних потоків (
ZS ); рівномірність вхідного зворотного матеріального 

потоку (
HZR ); рівномірність вихідного зворотного матеріального потоку (

BZR ); 

частка зворотного матеріального потоку в прямому потоці ( HZK
); логістичні 

витрати з управління зворотним потоком ( звC ); коефіцієнт економії нових 

матеріалів від використання зворотного потоку ( q ); вартість виконання одного 

замовлення вторинної сировини (C ); інтенсивність попиту на нову сировини 

( R ); вартість зберігання одиниці нової сировини ( X ). 

Аналіз частоти використання вченими того або іншого конкретного 

показника з блоків оцінки прямого і зворотного матеріальних потоків (табл. 1) 

виявив, що частіше усього дослідники аналізували показники оцінки прямого 

матеріального потоку: потужність сукупного прямого матеріального потоку, 

інтенсивність руху вхідного і вихідного прямих матеріальних потоків, 

коефіцієнт ефективності прямого матеріального потоку та розрахунок повних 

логістичних витрат. Серед показників оцінки зворотного матеріального 

найчастіше вчені вивчали потужність сукупного зворотного потоку, коефіцієнт 

економії нової сировини від використання зворотного матеріального потоку, а 

також логістичні витрати на управління зворотним матеріальним потоком. 

Далі автором детально розроблено такі показники оцінки зворотного 

матеріального потоку [3, 6, 13, 15] (табл. 2): потужність зворотного 

матеріального потоку, інтенсивність руху вхідного і вихідного зворотного 

потоку, синхронність вхідного і вихідного зворотного потоку, рівномірність 

вхідного і вихідного зворотного потоку, логістичні витрати з управління 
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зворотним потоком, коефіцієнт економії нових матеріалів від використання 

зворотного потоку, інтенсивність попиту на вторинну сировину, вартість 

виконання одного замовлення вторинної сировини, вартість зберігання одиниці 

вторинної сировини тощо. Так, наприклад, визначивши значення показника 

потужності сукупного зворотного потоку, можна зробити висновок про 

загальний обсяг зворотного потоку, як у вартісному, так і натуральному 

вираженні; значення коефіцієнту синхронності є свідченням узгодженості 

вхідних і вихідних зворотних потоків; а значення інтенсивності зворотного 

потоку надасть інформацію про обсяги зворотного потоку, що рухаються в 

одиницю часу (місяць, рік). Запропоновані показники оцінки зворотного потоку 

використовуються з метою ефективного управління вторинною сировиною, 

бракованою продукцією, відходами тощо. Завдяки визначенню темпів зміни 

показників оцінки прямого і зворотного матеріальних потоків та порівнянню їх 

у динаміці можна визначити ефективність управління прямими і зворотними 

матеріальними потоками. 

Таблиця 2  

Показники оцінки зворотного матеріального потоку 
№ 

п/п 
Показники Алгоритм розрахунку Критерій 

1 
Потужність сукупного зворотного 

матеріального потоку 

HHH ZZZ BHQ  , показує 

загальний обсяг зворотного 

матеріального потоку 

 

2 
Інтенсивність руху вхідного 

зворотного матеріального потоку 

n

H
I n

H

Z

Z 
, де nZH

– рух вхідного 

зворотного матеріального потоку; 

n  – кількість днів у періоді 

 

3 
Інтенсивність руху вихідного 

зворотного матеріального потоку 
n

B
I n

B

Z

Z 
, де nZB

 – рух вихідного 

зворотного матеріального потоку 

 

4 
Синхронність вхідного і вихідного 

зворотних матеріальних потоків 
n

)BH(

S

n

i

ZZ

Z

nn




 1

2

 0ZS  

5 
Рівномірність вхідного зворотного 

матеріального потоку 
n

)HH(

R

n

i
nZZ

ZH






 1

2

, 

де zH  – середній розмір вхідного 

зворотного матеріального потоку 

0
HZR  
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Продовж. табл. 2 

№ 

п/п 
Показники Алгоритм розрахунку Критерій 

6 
Рівномірність вихідного 

зворотного матеріального потоку 
n

)BB(

R

n

i
nZZ

ZB






 1

2

, 

де zB  – середній розмір вихідного 

зворотного матеріального потоку 

0
BZR  

7 

Коефіцієнт синхронності вхідного 

і вихідного зворотних 

матеріальних потоків 

Z

n

i
nZnZ

S
H

n

)BH(

K
Z








1

2

 

0
ZSK  

8 
Коефіцієнт рівномірності вхідного 

зворотного матеріального потоку 

Z

n

i
nZZ

R
H

n

)HH(

K
HZ








1

2

 
0

HZRK  

9 

Коефіцієнт рівномірності 

вихідного зворотного 

матеріального потоку 
Z

n

i
nZZ

R
B

n

)BB(

K
BZ








1

2

 
0

BZRK  

10 
Частка зворотного потоку в 

прямому матеріальному потоці 
100

n

Z

Z
Q

Q
K H

H

 

 

11 
Логістичні витрати з управління 

зворотним матеріальним потоком 

               (2.9) 

де Сскл.зв, Стр.зв, Свд.зв, Сзн.зв – 

логістичні витрати на складування, 

транспортування, відновлення або 

знешкодження зворотних потоків 

 

12 

Коефіцієнт економії нових 

матеріалів від використання 

зворотного матеріального потоку 

1

10

a

aa
q


 , 

де 
0a , 1a - норми витрати нових 

матеріалів до і після використання 

зворотного матеріального потоку 

 

13 
Вартість виконання одного 

замовлення вторинної сировини 

спвст

m

1j

j V*P*)С(C 


 , де jC  - 

відповідні статті витрат одиниці 

вторинної сировини; cпвсV  – 

середній обсяг вторинної сировини 

одного замовлення 

 

14 
Інтенсивність попиту на вторинну 

сировину t

V
R

м.вт.сир.
   

15 
Вартість зберігання одиниці вторинної 

сировини 
t

)CP(
X зсвст  , де зсвсС  - це 

заготівельно-складська складова 

вторинної сировини від ціни товару 
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Запропоновані показники вперше будуть застосовані для управління 

промисловими підприємствами, у виробничій діяльності яких присутні зворотні 

матеріальні потоки. 

Висновки з проведеного дослідження. Досліджено сутність прямого і 

зворотного матеріальних потоків, які набувають все більшої актуальності.  

Удосконалено класифікацію зворотних матеріальних потоків, яка враховує всі 

види даних потоків, що виникають на різних стадіях логістичної системи та за її 

межами, а також сприяє підвищенню ефективності процесів управління потоками. 

Запропоновано показники оцінки прямими і зворотними матеріальними потоками, 

що дозволяють забезпечити контроль, аналіз та прийняття оперативних рішень 

з управління даними потоками на промисловому підприємстві. 
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Мельникова Н. В., Янченко Н. В. ПОКАЗНИКИ ОЦІНКИ 

ПРЯМОГО І ЗВОРОТНОГО МАТЕРІАЛЬНИХ ПОТОКІВ 

ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА 
Метою є дослідження сутності прямого та зворотного матеріального 

потоку, удосконалення класифікації зворотних потоків стосовно логістичної 

системи та розробка показників оцінки зворотного матеріального потоку. 

Методика дослідження. Теорію систем та системного аналізу використано для 

опису зворотного матеріального потоку; інструментарій абстрактно-логічного 

узагальнення використано для удосконалення класифікації зворотних 

матеріальних потоків; теоретичні положення сучасної економічної теорії та 

економічного аналізу використано для розробки показників оцінки зворотного 

матеріальних потоків промислового підприємства. Результати дослідження. 

Досліджено сутність прямого і зворотного матеріальних потоків, які набувають 

все більшої актуальності.  Удосконалено класифікацію зворотних матеріальних 

потоків, яка враховує всі види даних потоків, що виникають на різних стадіях 

логістичної системи та за її межами, а також сприяє підвищенню ефективності 

процесів управління потоками. Запропоновано показники оцінки прямого і 

зворотного матеріальних потоків, що дозволяють забезпечити контроль, аналіз 

та прийняття оперативних рішень з управління даними потоками на 

промисловому підприємстві. Наукова новизна: розроблено показники оцінки 

зворотного матеріального потоку, що, на відміну від існуючих, включають 

наступні показники: потужність, інтенсивність, синхронність, рівномірність 

вхідного і вихідного зворотного матеріального потоку що дозволяють 

забезпечити контроль, аналіз та прийняття оперативних рішень з управління 

даними потоками на промисловому підприємстві. Практична значущість. 

Отримані у роботі показники оцінки прямого і зворотного матеріальних потоків 

можуть бути використані для дослідження будь-яких логістичних систем 

промислових підприємств, у виробничій діяльності яких присутні зворотні 

матеріальні потоки ресурсів і відходів. 

Ключові слова: зворотний матеріальний поток; потужність зворотного 

матеріального потоку; інтенсивність зворотного матеріального потоку; 

синхронність зворотного матеріального потоку; рівномірність зворотного 

матеріального потоку. 

 

Мельникова Н. В., Янченко Н. В. ПОКАЗАТЕЛИ ОЦЕНКИ 

ПРЯМОГО И ОБРАТНОГО МАТЕРИАЛЬНЫХ ПОТОКОВ 

ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ 

Целью является исследование сущности прямого и обратного 

материального потока, совершенствование классификации обратных потоков 

относительно логистической системы и разработка показателей оценки 

обратного материального потока. Методика исследования. Теорию систем и 

системного анализа использовано для описания обратного материального 

потока; инструментарий абстрактно-логического обобщения использован для 

совершенствования классификации обратных материальных потоков; 
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теоретические положения современной экономической теории и 

экономического анализа использованы для разработки показателей оценки 

обратного материального потока промышленного предприятия. Результаты 

исследования. Исследовано сущность прямого и обратного материальных 

потоков, которые приобретают все большую актуальность. Усовершенствована 

классификация обратных материальных потоков, которая учитывает все виды 

данных потоков, возникающих на различных стадиях логистической системы и 

за ее пределами, а также способствует повышению эффективности процессов 

управления потоками. Предложены показатели оценки прямого и обратного 

материальных потоков, позволяющих обеспечить контроль, анализ и принятие 

оперативных решений по управлению данными потоками на промышленном 

предприятии. Научная новизна: разработано показатели оценки обратного 

материального потока, которые, в отличие от существующих, включают 

следующие показатели: мощность, интенсивность, синхронность, 

равномерность входного и выходного обратного материального потока, 

позволяющие обеспечить контроль, анализ и принятие оперативных решений 

по управлению данными потоками на промышленном предприятии. 

Практическая значимость. Разработанные в работе показатели оценки 

прямого и обратного материальных потоков могут быть использованы для 

исследования любых логистических систем промышленных предприятий, в 

производственной деятельности которых присутствуют обратные 

материальные потоки ресурсов и отходов. 

Ключевые слова: обратный материальный поток; мощность обратного 

материального потока; интенсивность обратного материального потока; 

синхронность обратного материального потока; равномерность обратного 

материального потока. 

 

Melnikova N., Yanchenko N. THE INDICATORS OF ASSESSING THE 

DIRECT AND REVERSE MATERIAL FLOWS OF INDUSTRIAL 

ENTERPRISE 

The purpose is to study the essence of direct and reverse material flow, 

improving the classification of reverse flows relative to the logistic system and 

developing indicators of evaluating the reverse material flow. Methodology of 

research. The theory of systems and systems analysis is used to describe the reverse 

material flow; tools of abstract-logical generalization used to improve the 

classification of reverse material flows; theoretical principles of modern economic 

theory and economic analysis are used to develop indicators of assessing the reverse 

material flow of industrial enterprise. Findings. The essence of direct and reverse 

material flows is investigated, which are becoming increasingly important. The 

classification of reverse material flows has been improved, which takes into account 

all types of data flows arising at various stages of the logistics system and beyond, as 

well as enhances the efficiency of flow control processes. The indicators of 

estimating the direct and reverse material flows are proposed, which are allowing to 

provide control, analysis and making operational decisions on the management of 



 

112 
 

these flows in industrial enterprise. Originality: indicators of estimating the reverse 

material flow are developed, which, unlike the existing ones, include the following 

indicators: power, intensity, synchronism, uniformity of the input and output reverse 

material flow,  which are allowing to control, analyze and make operational decisions 

on managing data flows of industrial enterprise. Practical value. The indicators of 

assessing direct and reverse material flows are developed in the work, which are can 

be used to study any logistics systems of industrial enterprises, whose production 

activity contains reverse material flows of resources and waste.  

Key words: reverse material flow; power of the reverse material flow; intensity 

of the reverse material flow; synchronism of the reverse material flow; uniformity of 

the reverse material flow. 
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